

罗马书查经（1b）：改变世界的一本书

经文：罗马书 1:1-4

一、作者

我们已经说了目录和序言，让我们谈谈作者。谁是这本书作者？我们晓得圣灵是它最终的作者，但谁是它的人的作者？让我们从第一章第一节开始：“耶稣基督的仆人保罗，奉召为使徒，特派传上帝的福音。”各位，就这节经文，我们便可以在这里停留一个礼拜。

保罗是写罗马书的人。这个名叫保罗的人，他是一位犹太人，一位有特权的人，他生在大数，一位很聪明的年轻人，在大数大学得到最高荣誉毕业，他精通数种语言，他旅行世界各地，他在他的宗教上很严谨，很优秀的学生，很知道世界局势。

这个人除了是犹太人之外，也是罗马公民，意思是他拥有罗马人的特权，他是个自由人，不像其他的犹太人处在奴役状态中，他来去自由，不受阻拦。除此之外，他还有特权在一位名叫迦玛列的教授指导下作研究，迦玛列若不是当时世界上最著名的教师的话，也是一位相当出名的教师，保罗是他指导的学生。此外，保罗还是属于他自己宗教传统-犹太教-中最严格的一派-法利赛教门，他不仅是一个法利赛人，他后来说他是法利赛人中的法利赛人，他是最严谨中的最严谨的人，他是最高级的，这个人受人敬重，家学渊源，血统优良。

现在我要你们知道发生在他身上的事情，你记得他在大马色的路上遇见主耶稣，他就奇妙地、荣耀地得救。现在我们从他学到什么？我们就从第一章第一节他的名字说起-'保罗'。保罗这个字的意思是'小'。他的名字本来不叫做保罗，他原先的名字叫'扫罗'。当主耶稣在往大马色的路上遇见他时，说：“扫罗，扫罗，你为何逼迫我？”（使徒行传 9:4）头一个扫罗是什么人？以色列人的王扫罗，他身材高大，比众人高出一个头。又高大、又英俊、又骄傲、又属血气。扫罗这个字的意思读起来就很了不起，意思是大人物，成功的人物。这是写这本书的人原来的名字，但他现在却不叫自己扫罗，他把名字从大人物变成小傢伙，为什么？因为上帝挫败他的傲气。我意思是如果有任何人有任何理由夸口，若有任何人有任何理由说自己很了不起的话，那一定是保罗这个人，但他没有这么做，他介绍自己叫保罗。他说：“我是保罗，这封信是我写给你们们的。”

保罗在一开头就签了他自己的名字，叫我们知道他是谁，他是一个被上帝挫败傲气的人。我要给各位几节经文，说到他之所以改变名字，以弗所书 3:8：“我本来比众圣徒中最小的还小，然而祂还赐我这恩典。”我是在说这个大人物，我是在说这个天才，我是在说这个有优良血统的人，但他却自称比最小的还小。然后，他在哥林多前 15:9 说：“我原是使徒中最小的。”他看见自己在上帝面前是一个无名小卒。这不是说他有什么己不如人的情结，而是说他知道他成了何等人是因上帝的恩典而成的。我要说，你有时会因著太过于自大而不能给上帝使用，但你决不会因著太渺小而使得上帝不能用你。因此，这个人以自己的名字叫小人物开始。附带一提，一开始他告诉我们他得救了。“若有人在基督裏，他就是新造的人。”这个人甚至得了一个新名字。

不单单他得救了，这里说：“耶稣基督的仆人保罗。”'仆人'听起来没什么了不起，它的希腊文是 *doulos*，这个字意思是'奴隶'，当时的奴隶被称为仆人，但在中文说仆人很可能使我们抓不到奴隶的意思。这不单单是奴隶，也是一种特别身分的奴隶-*bondslave*。奴隶是何许人？若有人负债甚多，无力偿还，他就变成欠债对象的一个财产，在圣经时代，他就被称为奴隶，他必须为那个人工作，因为他欠那个人巨额的债务。但圣经在怜悯中设了一条律法，乃是禧年的律法，过了七年之后，所有的奴隶都可以得自由。有时，在奴隶要获得自由之日，他会说：“等一等，我不愿意得到自由，我跟著这个人比我自己单独一人过得更好。他给我吃，给我穿，给我住，照顾我，爱我，把我当作是家中的一员，我不要自由，我爱我的主人，我要跟他住在一起，我要作他的奴隶。”如果他做了这个决定，他们就会去找以色列人的审判官来，说：“这个人想成为奴隶，他自愿成为一个奴僕，他爱他主人。”他们会说：“好，让我们弄一个记号。”他们会把他带到他门柱上，拿锥子穿过他的耳垂。圣经说：“求你开通我的耳朵。”就是这里所讲的意思。他耳朵上会有个洞，成为他是奴隶的一个记号。所以保罗

说，我在身上带著耶稣的印记（加拉太书 6:17）。他成为一个奴隶，意思是他成为耶稣基督一个甘心乐意的奴隶。

你说，“牧师，你不要算我在内，我不要作任何人的奴仆。”你早已是，你早已是。你若不是基督的奴仆，你就是罪的奴仆，每个人都在某个地方受制于人。重点是这个：“没得救的人说我想要自由，我要自由，我是我自己的主人。”他就走到最败坏最堕落不堪的地步，成为罪、撒但、自我的奴仆。但当一个人说，“我想要成为主耶稣基督的奴仆，我爱我的主人，”然后，圣经说：“所以天父的儿子若叫你们自由，你们就真自由了。”（约翰福音 8:36）他将发现在主耶稣基督中最荣光的自由。我若有一千条性命，我会把每一条性命都献给我的主耶稣基督，因为在那个捆绑中是基督使我们得以自由。

什么是奴隶？要注意，免得你错过重要的东西。奴隶不是一个人说：“好罢，既然我是他的奴仆，不再是照我的意思，我要照他的意思做。”这很好，但这还不够好。奴隶不会说：“他的意思，而不是我的意思。”而会说：“他的意思，就是我的意思。”这不是放下武器，而是为你所爱的那一位拿起武器。

让我们继续读下去，我们要认识作者是谁，他说：“奉召为使徒。”字面意思是一个被呼召的使徒，他不是说，“我正寻找一个专业，我相信成为一个使徒。”不，我相信服事主是要有呼召的。他说：“感谢上帝，因祂以我有忠心，派我服事祂。”（提摩太前书 1:12）上帝把他放到服事之中。有时，我会想如果我不是服事上帝的话，我会做什么事情，我想不出来任何事情。有人问一个传道人，“你是否为钱在服事？”他回答说：“不是，我不要使我的时间过得难受。我真的喜欢我所做的，但我决不会选择这个做为我的专业。我相信上帝把我放在服事之中。”

同一章中说我们都蒙召。请看第 6 节：“其中也有你们这蒙召属耶稣基督的人。”你要知道，不单单是使徒保罗蒙召，我们每一个人都蒙召。上帝呼召我们每一个人，进到特别行业中。我们都蒙召，被上帝分别出来。你说：“你告诉我关于保罗的种种事情要做什么？”因为保罗说：“你们该效法我，像我效法基督一样。”（哥林多前书 11:1）他是你我的榜样。因此，他得救了，不错；他降服了，不错；他为上帝所召，他人生有个目的，他生命有个使命。

我再告诉你别的，不要错过这点，他说：“特派传上帝的福音。”这里的关键字不是‘特派’，在我看来，关键字是特派‘传’。保罗早就被分别出来，他是法利赛人中的法利赛人，他过著所谓‘分别’出来的生活，意思是，所有肉体的外在要求，他都做到了。他过的生活正直但狭隘。‘法利赛人’这个字表示分别的意思。他们十分小心，到一个地步，他们甚至为花圃中长出来的薄荷献上十分之一。他们会数数所有的叶子，每第十片叶子，他们摘下来献给上帝。十片叶子拿出一片献给上帝。我们的主对这些法利赛人说：“你们献上芸香薄荷十分之一。”他早已从罪分别开来，这就是你所能拥有的分别。现在你知道你如何成为一个骄傲、苦毒、令人不堪其扰的法利赛人，像使徒保罗在他还未遇见主耶稣之前，在他发现上帝的恩典之前，他逼迫教会一样。自然原是一个真空。如果你把这些事情从你生命中弄走，但你没有把耶稣基督弄进你的生命中。如果你只是从什么分别出来，而不是分别出来做什么，你就成为老法利赛人而已。你需要问问自己，是不是有一个小法利赛人在我心中？

现在，对有些人来说，分别出来就是：我不抽烟，我不嚼口香糖，我不做坏女孩会做的事。摩门教徒也不会这么做。你不会比摩门教徒更有宗教倾向。我要告诉你，放弃事物不会叫你有一丝更像主耶稣基督，它使你像法利赛人，但不会使你像耶稣基督。你必须分别出来传耶稣基督的福音。当你分别出去传时，你也就从其中分别出来。你藉著分别出去，使你从其中分别出来。但你无法藉著从其中分别出来，使你分别出去。这是绝对真实的。

‘特派’这个字的希腊文，乃是英文‘地平线’（horizon）的出处，是一个复合字，字面意思是从中分别出去。离开地平线。这是什麼意思？我希望我能解释清楚。如果你上了一栋高楼的顶上，360 度看出去，尽你所能的往外看，这就是地平线。地好像在极远处消失一般，这是你的世界。你如何改变你的视野吗？改变你的地点，只要你改变你的地点，每一次当你改变你的地点，你的视野就跟著改变了。所以，决定你视野的是你的中心，决定你视野的乃是你的中心。因此，当耶稣基督是你的中心，然后，你所看到的视野就是你的世界。祂的生命是你生命的界限，你被分别出来归於祂。当你发现主耶

稣，你也会找到一个新的中心。你不会说到你会耶稣舍弃了什么，这是愚蠢的说法，你将明白你在主耶稣基督的丰盛。

谁是这本书的作者？他的名字是保罗。因为他叫保罗，我们知道他得救了，我们知道这个人被分别出来，我们知道他顺从了，我们知道他被差派。为使徒保罗感谢上帝。我相信他是最伟大的基督徒，有一天我到了天上，我希望能坐下来，请保罗教我读罗马书。这将是何等奇妙，真令我兴奋。

思考问题：

1. 谁是罗马书的作者？他如何介绍自己？他对自己的身份有那些认知？请参考他的生平的一些经文（使徒行传 9:1-9； 以弗所书 3:8； 哥林多前书 15:9）。
2. 你觉得为什么保罗愿意成为主耶稣的奴隶呢？
3. 看到扫罗因为自己的知识、地位、出身而骄傲，你自己的骄傲是什么？



下次见，
唐龙
新生命网站主任